Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Balik

3 kibrite yer degistirin; ba-
lik sola degil saga dogru gitsin.

Logaritma
Su ifadenin degeri nedir:
1/log, 100! + 1/logz 100! +
1/logy 100! +...+1/log;(, 100!

Zorunlu Tamsikhik

Cin Ruhi soyle dedi: “Her-
hangi bir toplanuda mutlaka
en az 2 kisi ayni sayida kisi ta-
niyordur”. Kafabos hemen
“Sagma” dedi. “Ben sana 6yle
bir toplanti yaparim ki kimse
kimseyi tanimaz”. Ruhi sabir-
la: “Bak Kafacigim” dedi,
“kimse kimseyi tanimiyorsa
herbiri sifir kisi taniyor de-
mektir. Sifir da bir sayidir; yi-
ne ayni sonug cikiyor: en az

iki kigi (aslinda bu ornekte
¢ok daha fazla kigi) ayn1 sayi-
da (sifir) kigi taniyordur”. Ka-
fabos “Aklim ermez” dedi;
“belki Cinistan’da o6yledir;
ama bu diinyada bu olamaz”.
Ruhi soyledigini ispat edince
Kafabos “geceye karisan bir
Arap” gibi ortadan kayboldu.

Ozel Bir Kare

Dort dogal sayinin higbiri-
ne bolinmeyen kare bir sayiy1
nasil bulursunuz?

Moritz Cigegi

Matematik, miizik ve siir
gibidir; tanidik¢a daha sever
ve inceliklerini daha deger-
lendirirsiniz. Bir biiyiik mate-
matik¢i, matematikte diislem
giiciiniin zekddan daha fazla
rol oynadigini soylemistir. Her
sayimizda size hi¢ aklinizdan
gecmeyen egrileri ve bunlarin
formiillerini tanitacagiz. Ci-
ceklerin bile matematik for-
miilleri var. Daha ne acaip se-
killer gorecegiz ve matemati-
ge ve bu buluslart yapanlara
hayranligimiz artacak.

Bu sekli Amerikali mate-
matik¢i M.R.E. Moritz bul-
mustur.
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Poler formiil:
5.1
=cos—0+—
P 0054 3

Kartezyen formiil:

R5(648R2-216R+17)2-

9(288R4-112R3+27X)?= 0
Bu formiilde: R= x2+y2
X=x5-10x3y2+5xy4

Karigik Torba

Bir dogum giinii partisinde
ii¢ cocukla tanigum. Arthur,
Lillian ve Robert. Mutfakta 3
seftali, 3 erik ve 3 torba bul-
dum. Bir torbaya 2 seftali, bir
torbaya 2 erik ve bir digerine 1
seftali ve 1 erik koydum. Her
¢ocuga 1 torba verdim. Co-

Sovalyelerin Toplantist

Sovalyeler (satrang atlar1) kiliglarint bir
kenara koyup bir araya geldiler. Satolar1 do-

gal olarak satrang tahtalariydi.

a) 4x4’liik bir satrang tahtasina 8 at oyle
koyunuz ki higbiri digerlerini alamasin.

b) 6x6’lik bir satrang tahtasina 16 at1 6yle
koyunuz ki her at bir diger at1 alabilsin.

¢) 5x5’lik bir satrang tahtasina 16 at oyle

koyunuz ki her at iki at alabil-
sin ve her at diger 15 atin bu-
lundugu kareleri dolagarak
pespese iki daireye benzer yol
¢izsin ve 16 hamlede basladigi
kareye donsiin. Ayni soru
8x8’lik tahta ve 28 at i¢in (bu
son problem i¢in bir ipucu ve-
relim: her késede 7 at olacak).
d) Sekilde her atin 3 at alabil-
digini gorityorsunuz. Tahta
9x9’luk ve 20 at var. 9x9’luk
bir tahtaya 28 au oyle
yerlestirin ki her at 3 at ala-
bilsin. (Ipucu: Atlar karsit ko-
selerde 14 ve 14 olarak yigi1-
nak yapacak).

e) 7x7’lik bir satrang tahtasin-
da 16 au oyle yerlestirin ki
her at diger 3 atin karesini zi-
yaret edip kendi karesine do-
nebilsin.
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cuklara torbalarin ig¢inde ne
oldugunu soyledim; fakat
hangi torbayi hangi cocuga
verdigimi soylemedim. Co-
cuklar ellerindeki torbanin
icinde ne oldugunu bilmiyor-
lardi. Sonra c¢ocuklara soyle
dedim. “Herbiriniz torbasinin
icine baksin; fakat torbasinin
icerigini arkadaslarina yalan
soyleyerek bildirsin”. Arthur
“2 geftalim var”, Lillian “2
erigim var” ve Robert “1 erik-
le 1 seftalim var” dedi. Sonra
bu 3 cocuga sunu soyledim:
“Su andan itibaren her soruya
dogru cevap vereceksiniz”.
En az kag soru sorularak tor-
balarin gergek igerigi buluna-
bilir?

Tangram

XY+
331
Y Pt

Pazar Sayisi
1 yilda en ¢ok kag Pazar
giinii olabilir?

Kiipler

2x2x2’lik bir kiiptin her
yiiziinde 4 kare var. Bu karele-
re oyle sayilar yazmak istiyo-
ruz ki bir karenin i¢indeki
rakamla kenar komsulugu

olan kareler i¢indeki sayilarin
toplami 13 olsun. (Ornegin 6n
yiiz sag tustte 3 yazili; bunun
kenar komsulart 2, 2, 2 ve 4
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diir. 3+2+2+2+4=13. Ust yiiz-
de sag onde 2 var. Bunun ke-
nar komsgularnt 1, 3, 3 ve 4.
Boylece 2+1+3+3+4= 13 vb.
Béyle bir kiip yapilabilir mi?

Satrancta Ziirafa

Satranca yeni bir tag eklen-
mis olsun: Ziirafa. Ziirafa, bir
yonde 4, buna dik bir diger
yonde 5 kare gider; ¢apraz gi-
demez; yatay ve diisey gider.
Bir satrang tahtasina birbirini
alamayacak sekilde kag ziirafa
konulabilir?

Cekirge

a)Bir ¢ekirge 3 m ¢apinda
silindir bi¢iminde bir odanin
dosemesinde oturuyor. Cekir-
ge bir sigrayista 2 m gidiyor.
Cekirgenin odanin déseme-
sinde nerelere ulagabilecegini
gosteriniz.

b) Kenarlar1 2 m olan kiip
bi¢imi bir oda var. Bu odani-
nin doésemesinde koselerden
biri iizerinde ayni ¢ekirge otu-
ruyor. Cekirgenin odanin do-
semesinde nerelere ulasabile-
cegini gosteriniz.

Kiyaslama

Mavi gozliiler arasinda sari-
sinlarin sarigin  olmayanlara
orani, her ¢esit goz rengi olan-
larda saniginlarin sarigin olma-
yanlara oranindan biiyiikse,
sarigin mavi gozliilerin sarigin
olmayan mavi gozliilere orani,
biitiin mavi gozlillerin biitiin
mavi gozli olmayanlara ora-
nindan biiyiik miidiir?

Goldeki Ada

Sekilde bir gol, goliin orta-
stda kiiciik bir ada, adanin or-
tasinda bir aga¢ ve goliin ke-
narinda bir bagka agac¢ goriilii-
yor. Goliin kryisinda bir adam
ve adamin elinde 300 m’den
biraz fazla bir ip var. G6liin ¢a-
p1 300 m. Adam yiizme bilmi-
yor. Adada bir hazine var ve
adam mutlaka adaya gitmek
istiyor. Ne yapabilir?

Arabk 1999

Solucanlar
Diinyasi

Solucanlar Diinyasi-
‘na hos geldiniz. Gordii-
giiniiz biiyiik kare Solu-
canlar Diinyasi’dir. Bu-
rada yasayan solucanlar
sayilara allerjiktir. Bir
sayryla ilk temas ettik-
lerinde birsey olmaz;
yollarina devam edebi-
lirler. Ancak yollar iize-

Solucanlar Diinyasi

rinde ayni sayiyla ikinci bir kez karsilasirlarsa soka girerek 6li-
yorlar. Bu kare i¢cinde herhangi bir sayidan baslayarak bir solu-
canin gidebilecegi en uzun yol nedir? (Solucan yalniz asagi,
yukari, sola ya da saga gidebilir; ¢apraz gidemez) (Ipucu: En

uzun yol 20 karedir).

Alice’nin Tangramlar

M

Alice Harikalar Diyarinda
romaninda Alice’in rastladigi
dort kahramanin tangramlarini
goriiyorsunuz: Mart Tavsani,
Siritan Kedi, Sapkact ve Dii-
ses. Bu tangramlar ¢oziiniiz.

Sihirli Sayilar

Oyle sayilar bulunuz ki ¢ar-
pimlari toplamlarina esit ol-
sun. Ornegin 2 ve 2 boyle:
2+2= 2x2. Boyle sonsuz say1
oldugunu S. Lloyd ve H. Du-
deney gosterdi. Hangi sayilar
dersiniz?

Kurbagalar ve

Bardaklar

Bu sekilde 8 yatay, 8 diisey
ve 13+13= 26 capraz ¢izgi var-
dir. Bu 42 ¢izgiden higbirinin
iizerinde birden fazla kurbaga
yok. 3 kurbagadan herbiri, da-
ha 6nce iizerinde kurbaga bu-
lunmayan, bir bardagin iizeri-
ne si¢riyor ve yine higbir dogru

iizerinde 1’den fazla kurbaga
bulunmuyor. Hangi kurbagalar
nasil atladi? (T'ek ¢oziim var).

Hersey Gorelidir

Unlii matematik¢i Lewis
Carroll’'un (Alice Harikalar
Diyarinda adli cocuk romani-
nin yazart ve bir¢cok bilmece-
nin yaraticisi) sordugu bir so-
ru: “Elimde iki masa saati var;
biri hi¢ ¢calismiyor; digeri giin-
de 1 dakika geri kaliyor. Han-
gisini tercih ederdiniz?”

22 Oyunu

Yere yiizleri yukariya do-
niik 16 kart acilir. Iki oyuncu
sirayla yerden birer kart alir.
Alinan kartlardaki sayilar top-
lanir. Ornegin 1. oyuncu yer-
den 2 alir ve 2 der. 2. oyuncu
yerden 6 alir ve 8 der (2+6=8).
1. oyuncu yerden 4 alir ve 12
der (8+4=12). 22. sayiy1 tuttu-
ran ya da hasmini 22’yi gegme-
ye mecbur eden oyunu kaza-
nir. Hangi oyuncu isterse oyu-
nu daima kazanabilir ve nasil?
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Siirsel Matematik
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A=1 veya 2.

1’den 9’a kadar olan sayila-
r1 artan ve azalan siralarda kul-
lanarak ya da 1’den 9’a kadar
olan bir sayiy1 tekrarlayarak,
dort iglem, kok alma, iist ve
faktoriyalle 1976 bulunuyor.
(Naukai Jizn’den)

2000 yili serefine benzer
yollarla 2000’1 bulun.

Kabile Reisinin

Cocuklar

Bir kabilede insanlarin
isimleri yalniz A ve B harfleri
kullanilarak yaziliyor. Cocuk-
lar i¢in 1, 2 veya 3 harfli bir
isim kullaniliyor. Bazi kurallar
var:

a) Yanyana ayni iki veya da-
ha fazla harf isim olamiyor.

b) Cocuk isimlerinde er-
kekse A, B’den once, kizsa B,
A’dan 6nce geliyor. Kabile reisi
“3 kizim ve 3 oglum var; hep-
sinin isimleri farkli” diyor. Bu
olabilir mi?
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Gecen Ayin Coziimleri

Kurbagalar

t O U

2B B B2

Kalenin Yolculugu

1 8 | 36 | 120 | 330| 792 | 1716| 3432

1 7 | 28 | 84 (210|462 | 924 |1716

1 6 | 21 | 56 | 126| 252 | 462 | 792

1 |5 |15 |35 |70 | 126 | 210 | 330

1 4| 10| 20| 35| 56 | 84| 120

Her kareye yazilan sayi, o kareye
kag sekilde gelinebildigini ifade et-
mektedir. Bu nedenle sol ve alt ke-
narlardaki kareler 1'dir. Her kare igi-
ne, solundaki ve altindaki karelerde-
ki sayllarin toplami yaziliyor. Ornegin
2+1=3, 3+1=4, 4+1=5,...; 2+1=3,
3+3=6, 4+6=10, 5+10=15,..;
1+7=8, 28+8=36, 84+36=120,...
Gorlldigu gibi kale atl'den h8'e
3432 sekilde gelebilir. Simdi kareyi
bir kodsegeni dogrultusunda kesin
ve sekilde gorilen Ucgeni elde edin.

Sasirdiniz degil mi? Cunku bu
bir Pascal Giggeni; her say bir Ust sI-
rada soluna ve sagina gelen sayila-
rn toplami: 10=4+6, 15=5+10,
35=15+20 vb. Ornegin 35 yazil ka-
renin anlami su: Ucgenin tepesin-
den bu kareye 35 farkli sekilde geli-
nebilir. Pascal Uggeninin satirlar

(@+b)™nin terimlerinin  katsayilarini
verir; buna binom (iki terimli) katsa-
yilarl denmektedir.

Akreple Yelkovan Ustiiste

t zamaninda akrep ve yelkova-
nin 12'den itibaren saat yoninde
olusturdugu agilart bulalim. Yelko-
van 6, akrep ise

(”/ 2) +(9 /12) agisini yapar.

6=(r/2)+(6/12) ‘den

0=(6/11)x bulunur. Bu, 8
90°'den biraz fazla demektir. 90°,
15 dakika karsiigidir. Yelkovan 1
saatte 360° gittiginden, 6-90° za-
man olarak hesaplanir; bu da 1 da-
kika 21 saniye tutar. Zaman olarak
saat 3'U 16 dakika 21 saniye geg-
mektedir.
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1000!

n!iginde 10 garpani sayisi ka-
dar O vardir. 1000 sayisi iginde
200 adet 5 carpani, 40 adet 25
carpani, 8 adet 125 garpani ve 1
adet 625 carpani vardir. Bunlarin
herbiri ¢ift bir saylyla garpilirsa so-
nu sifirla biten bir sayi verir. O hal-
de 1000!, 200+40+8+1=249 sifir-
la biter.

Kip ve Piramitler

1. piramit: AC'CBB'
2. piramit: AC'D'A'B'
3. piramit: AC'CDD'

Sarap mi Arap mi?

Sarap-su karigiminin hacmi 5/4
litre; bunun 1/4 litresi sarap ve 1 lit-
resi su. Bu karisimdan bardakla 1/4
litre aliyoruz. Bu 1/4 litrede su ve sa-
rap orani B strahisindeki oranin ay-
nidir. B sUrahisindeki su ve sarap
karnisiminda su orani 4/5 ve sarap
orani 1/5'dir. O halde 1/4 litrelik bar-
dakta (1/4).(4/5)=1/5 litre su ve
(1/4). (1/5)=1/20 litre sarap vardir. B
slrahisine 1/4 litre sarap koymus-
tuk. B slrahisinden bardag doldur-
duktan sonra B surahisinde (1/4)-
(1/20)=4/20=1/5 litre sarap kalmig-
tir. A'ya nakledilen suyla B'de kalan
sarap miktar esittir: 1/5 litre.

Hazinenin Yeri
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Karenin kenari x, P hazine, PA=2,

PB=3 ve PC=4 m. APB Ui¢geninin

alanini x cinsinden ifade edelim.

Heron formultine gére Ug¢genin ala-
e

n= VS(s-a)(s-bi(s-c)

burada s=(a+b+c)/2.

2 . (APB Uggeninin alani )=xy (APD
ve DPB diktc¢genlerinin alanlarinin
iki kati=xy). xy'yi x'e bollp kare alir-
sak y2'yi buluruz. Benzer yolla z2, x
cinsinden elde edilebili. Bundan
sonra y2+z2=32 denklemi ¢ozulUr.
Bu, su sekli alir: x4-20x2=-37. Bura-

- o
dant - =10+v63=17,93 . K

17,93 m olan kare, hazineyi sakla-
yan karedir. Kok icin eksi degder ali-
nirsa P karenin disina diser (alttaki
sekil); bu ise soruya uymaz.

Matematikgcinin Calar Saati

Yalnizca 2 saat uyuyabildi. Cin-
girakll galar saatler uyandirmada sa
bahin 10'u ile gecenin 10’unu ayirt
edemez. Bu nedenle calar saat
gecenin10'unda ¢alip dgretmeni
uyandirdi.

Akilli Robotlar

2 numaral robot ahgilik yaptigi
geceler, 1 numarall robota hakkinin
U¢ kati makine yagi likoru, civata sa-
latasl ve entegre devre kebabl sun-
du ve ¢ikis kapisindan onun kuca-
ginda gegcti: 1+2=3 ve 3 tek say.

Baba Ogul Kosucular

Bu kosullarda baba ve ogul bitig
Gizgisine 200 m kala yanyana gelir-
ler ve baba, kalan 200 m'yi daha
hizll kosarak yarigi yine kazanir.

irrasyonelden Rasyonele
[ V2
a=+v2 ve

lB= ‘«/2 irrasyoneldir; fakat

5 V2
J
rasyoneldir.
J
—alvzaz) = =
el =2 —q0 =2

i\/\/‘"f"f"v’\fé 533
L

a)Taraflardan  biri  5’li  zar
atmadikga; b)Her iki taraf sonsuza
dek 5-5 atarsa oyun sonsuza dek
surer. Tabii ki bdyle bir oyunun olasi-
Iig1 pratik agidan sifirdir, fakat teorik
olarak bu mimkunddr.
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Trendeki Top

Yerdeki gézlemci, topun tepesi
Ustte olan parabolik bir yériinge giz-
digini gérdr. Yaptiginiz harekete go-
re bagka bir hareketi degisik yorum-
larsiniz.

Ormandaki Kiz

En sagdaki gam agacinin en al-
tindaki egik duran iki kibriti alarak en
soldaki gam agacinin en altina egik
olarak koyun, kiz geri dénlyormus
gibi olur; ¢lnkl 6 ve 8 yaprak-
I cam agaclarinin yeri degismistir.

10 Kibrit

Kurbagalar

» L

N
S
2 x G2 b 52
B
Sigrayan 4 kurbaganin sigrama-
dan dnceki yerleri beyazla gosteril-
mistir.

Ravensdene Park Cinayeti

Yollar igin iki olasilik vardir. Bu
semalardan anlagildigi Uzere Lord
Hastings'in yanina, diger izleri cap-
razlamadan varabilecek yalniz C ve
E'dir. E cinayet sirasinda evinde ol-
dugunu kanitladigindan katil C kapi-
sindan girendir.

Alanlar

Kirmizi alan + sar alan = karenin
yarisi.

mavi alan + sar alan = karenin
yarisi (kenarlari 4 ve 3; 1 ve 4 olan iki
diki¢genin alanlarinin  toplami=
2+6=8=Kkarenin yaris)) Bu nedenle
mavi alan = kirmizi alan olmalidir.

Domuz Yakalama Oyunu

Katrlin (kirmizi) beyaz domuzu
ve Hendrik de (mavi) siyah domuzu
asla yakalayamaz; ¢Unkl domuz
daima cift¢inin bulundugu karenin
caprazindaki bir kareye gelir. Katriin
siyah ve Hendrik beyaz domuzu ya-
kalayabilir. Burada satrangta 'opo-
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zisyon" olarak bilinen kural gecerli-
dir: Sah ve piyonlu oyun sonlarinda
iki sahin arasinda tek sayida (1,3,...)
kare varsa ilk oynayan taraf oyunu
kaybeder. Bu oyunda ciftci ile en ya-
kin domuz arasinda 1, uzak domuz
arasinda 4 kare vardir. Bu nedenle
kendine yakin domuza yonelen gift-
Ci opozisyonu ve dolayislyla oyunu
kaybeder. Opozisyonun daha iyi an-
lagiimasi i¢in drnek bir satrang oyun
sonu veriyoruz.

Iskambilde Strateji

Oyuna siz baslayin ve ilk kart
olarak 5'i segin. Size A, rakibinize B
diyelim. B'nin ik kart olarak 5'i se¢ -
mesi harig, siz daima kolayca 10 ya
da 17 demeyi garantilersiniz. (A-5,
B-6; A-10) veya A-5, B-7; A-10) ve-
ya (A-5, B-8; A-10) veya (A-5, B-9;
A-10) veya (A-5, B-11; A-17). Siz 10
ya da 17 dedikten sonra, onun her
kartini 7'ye tamamlayacak bigimde
kart secersiniz (1'e karsi 6, 2'ye kar-
sl 5, 3'e kargl 4 vb) Boylece siz
5,10, 17, 24 dersiniz. Siz 24 dedik-
ten sonra o ne yapsa 30'u gegemez
ve siz "otuzbir" diyerek kazanirsiniz.

Siz ilk kart olarak "bes" dedikten
sonra o da 5 secip "on" derse is bi-
raz karigir; gUnkU siz artik 17'ye eri-
semezsiniz; bu nedenle "oniki" de-
yip onu 17'ye varmak igin bir bes-
li daha harcamaya zorlarsiniz: (A-5,
B-10; A-12, B-17). Bundan sonra
(A-19, B-24). Bu noktada begslilerin
doérdl de harcanmigtir; siz 26 dersi-
niz, onun 26'yl 31'e tamamlamak
icin 5 bulmasi olanaksizdir; ya 31'i
gegecek ya da en ¢ok 30'a erisip si-
zin "otuzbir" demenizi saglayacaktir
(A-26, B-27 veya 28 veya 29 veya
30); A-31 ya da (A-26, B-32).

Dahiler Satranci

Dlsey opozisyon -yatay opo-
Zisyon-gapraz opozisyon:

Sah ve piyon tipi oyun sonlarin-
da iki sah arasinda tek sayida
(1,3,5,7) kare varsa, ik oynayan
Sah oyunu kaybeder veya kazana-
cakken berabere birakir. Yukarida
U¢ cesit opozisyon gorlyorsunuz.
Capraz opozisyon diger iki tipe gev-
rilebilir (1... Sd5; 2-Sd3. Beyaz opo-
zisyonu kazandi. Sira beyazdaysa
beyaz opozisyonu kaybeder: 1-
Se4, Sc4). Iki Sah arasinda 1 kare
varsa, Sah’lar komsu karelerde ola-
mayacaklari igin, ilk oynayan Sah
gerilemek ya da yana kaymak zo-
runda kalrr; ilerleyemez. Siz iki Sah
arasinda 1 kare kalacak sekilde oy-
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nayarak disman Sah’i daima gerile-
tebilirsiniz. Sah’inizi piyonunuzun
vezir ¢glkacadi karenin gaprazina ge-
tirdiginizde vezir ¢cikmayi garantile-
mis olursunuz. Bu stratejiye "opo-
zisyonu ele gecgirmek ve devam et-
tirmek" denir. Su kurall da hatirla-
malisiniz: Vezir gikacak piyonunuz
7. siraya geldiginde Sah demekten
kaginmalidir. Verdigimiz problemi
opozisyonla ¢ozelim:1-$f5! (1-Sf4
ya da 1-Sg5 beraberlige yolagar).
1...5f8; 2-$f6! (beyaz tekrar opozis-
yonu kazaniyor. 2-Se6??, Se8!; 3-
d7+, Sd8; 4-Sd6. Oyun berabere).
2...5e8; 3-Sebl, Sd8; 4-d7, S$f7; 5-
Se7 ve beyaz Vezir gikar.

Iki Sah arasinda 3,5,7 kare varsa
uzaktan opozisyon s6z konusudur.
Ayni kurallar gegerlidir; yani bu du-
rumda ilk oynayan Sah oyunu ka-
zanamaz; siz Sah’inizi ilerleterek

uzak opozisyonu 7 —5—3 -1
ile yakin opozisyona cgevirebilirsiniz.

Tangram

A" ¢

Palabiyigin Yasi

Kisi nyil simdi 15yl
énce sonra

Sadik 2x 4x 4x+15

HUrmiz — x 3x 3x+15

Sadik'in yas! n yllda 2x'den 4x'e
erismisg, yani 2x artmistir. Bu neden-
le HOrmUz'ln bugUnki yasini bul-
mak icin x'e 2x ekledik (HirmUz de
n yilda 2x kadar yaslandi).

4Ax+15+3x+15=100'den x=10.
Sadik 40, HirmUz 30 yasinda. 20 yil
once Sadk 40-20=20 ve Hirmiz
30-20=10 yasindaydi.

Triomino

Satrang tahtasi Gizerinde 4x4'l0k
bir alana bakalim. Bu alanin 3 ya da
4 karesi yesil olursa, triomino 3 ka-
resi'nin alti da yesil olacak bigimde
konulabilir. O halde 4x4'llk alanda
en ¢ok 2 yesil kare olmalidir. Tahta-
da 16 adet 4x4'lik alan vardir. O
halde en ¢ok 16x2=32 kare yesile
boyanmalidir; boyama bdtin tahta
alaninda bir yesil, bir beyaz olacak
sekilde olmalidir (a2, 4, 6, 8; bf,
3,5,7;¢c2,4,6,8;d1, 3,5, 7, vb).

Cornish Ugurumu ikilemi

Ufak tefek Marsh, eline iri yan
Lamson'in pabuclarini alarak ugu-
rumun kenarina kadar gelmis ve
sonra kendi pabuglarini ¢ikarip eli-
ne almis ve Lamson'in pabuglarini
giyerek, ylzU denize dénUk halde,
geri geri ydrimustt. Holmes bunu
su belirtilerle anlamisti:

1) Sagdaki kiguk ayak izlerin-
de, ayak parmaklarindan daha
belirgin topuk izleri vardl. lleri dogru
yUrUyen bir insanin topuk izleri ayak
parmak izlerinden daha derindir.

2) Soldaki ayak izlerindeyse ak-
sine ayak parmagi izleri, topuk izle-
rinden daha belirgindi. Bu durum
ancak geri geri ylrtyen (yUzindn
degil, sirtinin dogrultusunda yuru-
yen) bir insanin ayak izlerinde gorU-
10r.

3) Soldaki ayak izleri arasindaki
uzaklik, sagdakilerden daha ku-
¢uktl; yani soldaki ayak izleri bir-
birine daha yakindi. Oysa iri yar
Lamson’in adimlarinin ufak tefek
Marsh’dan daha blyidk olmasi
beklenirdi. Demek ki, soldaki ayak
izleri Lamson'a ait degildi. Geri ge-
ri ylrtyen bir insanin adimlar k-
clldr. Soldaki ayak izleri Lam-
son'un ayakkabilarini giyerek geri
geri yurtyen Marsh'a aitti.

4) Solda alttan ikinci ayak izin-
de buylk ayak izinin altinda klgtk
ayak izi gérdlmektedir. Bunun aksi
asla goértlmemistir. Demek ki ki-
clk ayak izleri blyUk ayak izlerin-
den 6nce olugsmustur.

Olamaz!

1+2+7+8=5+3+4+6=18

Cin  Ruhi'nin yegeni Cinnos
cambazd.

Dért Prens

1) m ve n gibi herhangi iki tam

sayl alrsak m2+n2, 2mn ve m2-n2
bir dikliggenin tamsay kenarlandir.
Bunlara pisagor UGglist ve m ve
n'ye jeneratdr denir.

2)Alanlar birbirine esit U diklc-
gen soyle bulunur: mn+m2+n2=a,
m2-n2=b, 2mn+n2=c.

m=4 ve n=8 alirsak (rastgele al-
dik) a=37, b=7, ¢=33 bulunur.

3) (@b), (@c) ve (@ b+c) ciftlerini
alarak Ui¢ adet ikili olusturalm: (37,7),
(37,33), (37,40).

Bu ikilileri jeneratdr olarak kullanip
U¢ diktcgenin kenarlanni bulalim.
Bunlarin alanlari esit olacaktir.

1. diklicgenin kenarlari:
372+72=1418, 2.37.7= 518 ve 372-
72=1320 (1. siktaki jenerator for-
moUllerini kullandik).

2. diklggenin kenarlari:
372+332=2458, 2.37.33=2442,
372-332=280 (yine 1. sik).

3. dikiicgenin kenarlar:
372+402=2969, 2.37.40=2960,
402-372=231 (yine 1. sik)

Bu 3 dikl¢genin alan,

518. 1320/2=280.2442/2=

231.2960/2=341880. Bu alan
su formulle de bulunur:

as3b-bda. a=37 ve b=7 alirsak

(873x7)-(73.37)=341 880 (37 ve
33; 37 ve 40 da alabilirdik). Ug di-
kiggen bulduk. 4. esit alanli diklg-
gen a3b-b3a=341880'i dogrulamali-
dir. Buradan jeneratér olarak 56 ve
57'yi buluruz. 563.55-558.56=341
880. 56 ve 57'yi jeneratdr olarak
kullanirsak (1. sik), 111, 6160 ve
6161 buluruz.

Alan
341880
341880

1. prens 518 1320 1418
2. prens 280 2442 2458
3. prens 231 2960 2969 341880
4. prens 111 6160 6161 341880

1. ve 2. prens igin saglama ya-
palim (digerleri de aynidir):

s
V5187 +1320° =1418 g

518.1320/2 =341 880
V2807 +24422 =2458 g
280.2442/2=341 880.

Bu problemi Lewis Carroll bile
¢6zememis. GUnliginde sabaha
kadar ugragsmasina ragmen alanlari
esit ve kenarlan tamsayi, 3 fark-
Il bicimde diki¢gen bulamadigini
yazar.
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Dans Eden Ciftler
Herkes herkesle dansetseydi

39 _39.38/2=
O, =89-88/2=741  g4ans olurdu. Be-

kar erkekler bekar kizlarla ikinci kez
dansettiginden bu sayya 12
.10=120 eklemeliyiz:
741+120=861. Evli erkekler yalniz
egleriyle dansettiklerinden bundan
6.7=42'yi ¢cikarmallyiz. Erkek erkege
dans olmadigindan

19 Jo 10> )
Gy =19:18/2=171 i gikarmallyiz (19

erkek var). Dullar birbirleriyle danset
mediklerinden  C2 =3:2/2=3 ¢
karmallyiz. Toplam 42+171+3=216
dansi clkartmamiz gerekir. 861-
216=645 dans yapimistir.

Elektronun Dalgaboyu

W BE3 0 %us
mu (91110 *kg)(10” m/ s)
=728-107""'m

Bu dalgaboyu, elektromanyetik
tayfta (spektrumda) x- isinlarina kar-
silik gelir.
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